

УДК: 338+33+331.1.

БОБОЗОДА Ф. Т.¹.

РЕТРОСПЕКТИВНЫЙ ВЗГЛЯД НА ИСТОРИЮ ТАДЖИКСКО-УЗБЕКСКИХ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ В СОВЕТСКОМ ПЕРИОДЕ

Статья посвящена описанию становления и развития дружбы таджикских и узбекских народов на протяжении V-XX веков. Автор на основе изучения широкого круга материалов и источников определил взаимоотношение двух народов как дружественные, добрососедские и всеобъемлющие (особенно в советский период). Исходя из этого, можно укрепить двусторонние взаимоотношения на основе исторических связей и общностей.

Ключевые слова: взаимоотношения, таджики, узбеки, история, сотрудничество, договор, государство.

Прежде чем исследовать взаимоотношения между Таджикистаном и Узбекистаном на современном этапе следует взглянуть на многовековую и дружественную историю этих стран и населяющих их народов.

Как отмечал известный таджикский ученый Гафуров Б. Г. в Средней Азии самое близкое, и родственное отношение складывались между таджиками и узбеками [4, С.3-4].

Исследование этнической истории народов Центральной Азии в силу огромного массива письменных источников и разбросанности археологических материалов является сложным. Ученые определили, что предками таджиков являются древнейшие и древние коренные народы иранской расы: согдийцы, бактрийцы, ферганцы, тахористанцы, хорезмейцы, маргианцы, парфяне, эфталиты и персоязычные горные и переселенческие племена: саки, кангюйцы, которые сформировались в первом тысячелетии новой эры [1, С.19].

Таджики являются древнейшим народом, проживающим в Средней Азии. Таджикский народ имел свои государственные образования ещё в первом тысячелетии до н.э., это были такие государства как Бактрия, Согд, Хорезм (или Маргиана). Доказательства тому можно найти в древнейшей книге «Авеста».

Если проанализировать труды ученых историков, таких как Б. Г. Гафурова, Н. Н. Негматова, А. С. Давыдова, М. Б. Бабаханова и других, можно представить себе территорию формирования и историческую родину таджиков. Сюда входят такие современные республики как Таджикистан, Узбекистан, Киргизия, Туркменистан, Южный Казахстан, Иран, Афганистан и Северо-западная часть Китая. Всё это можно объединить под названием Мавераннахр и Хорасана.

Таджики после падения великого таджикского государства Саманидов (999 году) разделились, на две части, оказавшись в рамках двух государств, к северу от Амударьи было образовано Караханидское государство, а к югу от Амударьи — Газневидское государство, возникшее в северном Афганистане. После распада государства Саманидов на земле Хорасана и Мавераннахра Хорезмское государство считалось крупнейшим. Оно позволило, чтобы города благоустраивались и становились центрами

¹ Адрес для корреспонденции: Бобозода Ф.Т. - соискатель кафедры международных отношений ТНУ

торговли, ремесел, литературы и искусства, развивалась международная торговля, особенно по Великому шелковому пути. Ученые и писатели прибывали в столицу государства – Ургенч, жили и, конечно, сочиняли свои произведения [1, С.86].

Самой страшной трагедией в истории, от которого больше всего страдали коренные народы Мавероуннахра и Хорасана явилось нашествие монгольских племен. Жители могли найти спасение лишь, скрываясь в труднодоступных горных ущельях или переселившись в Индию и Малую Азию, оставаясь вне зоны монгольской оккупации.

Основной силой, оказавшей монгольским полчищам сопротивление, как в Мавероуннахре, так и в Хорасане, были таджики. Это на себя испытал сам Чингизхан, который предупреждал своих сыновей: ни в коем случае не доверять таджикам. Он завещал своему сыну: «Тебя отправляю в Хорасан, будь внимательным и бдительным и никогда не пощади таджиков» [7, С.49].

Монгольские захватчики нанесли по развитию экономики и культуры таджиков сокрушительный удар. Была полностью разрушена оросительная система, что задержало развитие земледелия на десятки лет. Самым чудовищным последствием нашествия монголов явилось то, что население, особенно земледельцы, купцы, ремесленники были казнены, их число в 20-х годах XIII века сократилось во много раз [1, С.87].

В XIV-XV вв. (в эпоху Тимура и его преемников) строгого разграничения между бывшим улусом Орды и улусом Шейбана, по-видимому, уже не существовало, к кочевому населению всей этой территории прилагался термин «узбеки». Происхождение самого названия «узбек» окончательно не выяснено. По наиболее распространенному варианту оно возникло в XIV в, как обозначение кочевого населения восточной части Золотой орды, числившегося в составе войска хана Узбека (1312-1342) [5, С.22].

Известный таджикский ученый Х. Назаров исследовавший процесс формирования тюркских племен писал так: «Обширные степные пространства от Днепра на западе до Иртыша и Балхаша на востоке, находящиеся к северу от Черного и Каспийского морей и реки Сырдарья, получили название Дашти Кипчак (Кипчакская степь), которые преобразовались в улусные владения Джучи. На этом огромном пространстве рассеялись различные тюрко-монгольские племена. Со временем среди них началось формирование различных тюркских объединений, становивших известными под названием узбекских, казахских и киргизских. Особо выделилось узбекское объединение, получившее свое название от золотоордынского хана Узбек-хана (1312-1342 гг). Как бы там не было, начальный этап формирования узбекских кочевых племен происходил именно в Дашти кипчаке под руководством Шайбаны-хана» [7, С.79].

Тюркоязычные племена являлись кочевыми, что не позволяло им развивать свою культуру, в отличии от таджикского народа, таким образом в культурном плане уступали таджикам. Позднее, когда тюрки образовали своё государство в Мавераннахре, они стали воспринимать таджикскую культуру.

По этому поводу известный венгерский ученый и путешественник А. Вамбери пишет: «С древнейших времен таджики составляли преобладающее большинство населения, которое, продолжая культурным стремлениям доисламского периода, хотя и было лишено владычества, не перестало, однако, играть роль цивилизаторов по отношению к своим повелителям. Как в первые века до принятия Ислама, на поприще религиозных знаний и философии отличались более всего таджики, так и теперь еще в Бухаре, Коканде и Кашкаре известнейшие муллы и знатнейшие ишаны принадлежат к этой национальности. При бухарском дворе, несмотря на узбекское происхождение хана, первые министры и высшие сановники бывают исключительно таджики и даже в диком узбекском Хивинском ханстве мехтар (государственный секретарь), т.е тот

сановник, которого должность всего более требует умственного развития, избирается исключительно из тамошнего персидского населения» [2, С.318-319].

Волею судьбы оба народа столетиями живут бок о бок в соседстве и в близости. Когда речь идет о дружбе этих двух народов, невольно вспоминается узы дружбы мастера и ученика, отношения одного из выдающихся представителей таджикской поэзии А. Джами с видным деятелем политики и поэзии времени А. Навои как пример и исток таджикско-узбекской дружбы. Наставление и благословение Джами сделало персоязычного Фони (литературный псевдоним Навои в персидской поэзии) основоположником классической литературы узбеков [12].

Дружба и сотрудничество выдающихся представителей науки, культуры и политики можно наблюдать яркими красками вплоть до наших дней.

Таджикско–узбекские отношения имеют добрые традиции и тысячелетнюю историю, считаясь в Центральной Азии самыми близкими народами [1, С.169].

Президент Узбекистана И. Каримов в своей речи посвященной открытию дней культуры Таджикистана в Узбекистане в 1998 году, касаясь темы дружбы таджикского и узбекского народов отметил: В одной из своих газелей на таджикском языке великий Алишер Навои не зря писал: “Глаза тюркские, а ресницы — таджикские”. В течение истории таджики и узбеки пережили разные эволюции и события. Постепенно экономика, политика, наука и культура развивались, способствуя коренному перелому в их судьбах в XX веке. Несмотря на некоторые недостатки, советский период позволил этим взаимоотношениям достичь высоких ступеней материально духовного развития.

Начиная еще с XVII, XVIII, XIX веков и до настоящего времени для среднеазиатских поэтов, писателей по прежнему характерно двуязычие: все поэты писали на двух языках - на таджикском и узбекском. Так, сборник лирических стихотворений Омар-хана состоит наполовину из таджикских газелей, наполовину из узбекских. Двуязычны диваны и других поэтов Какандского круга. Неоднократно встречаются также стихи, в которых часть строк написано на таджикском языке, а другая часть на узбекском.

Не только придворные поэты пользовались одинаково свободно таджикским и узбекским языками: двуязычие было распространено и среди широких масс населения. Тесно переплетаются таджикский и узбекский фольклор. Взаимопроникновение двух культур прослеживается и в других областях жизни.

В советскую эпоху эта историческая традиция дружественных связей между всеми народами Средней Азии, в частности узбеками и таджиками, приобрела качественно новое содержание.

Взаимопомощь и сотрудничество между братскими республиками в бывшем Советском Союзе, особенно в кадровых вопросах, были широко распространены и запланированы.

Не секрет, что в разные периоды XX века сотни выдающихся личностей, выходцев из таджикских семей, плодотворно служили и оставили неизгладимый след в Узбекистане.

В развитии общественных наук в Узбекистане велика роль выдающегося таджикского историка, уроженца древнего Худжанда Зарифа Шариповича Раджабова (1906-1992). Невозможно представить высшую школу Узбекистана, юридическую науку республики без имени крупного ученого, организатора высшего образования, доктора юридических наук, профессора Соли Ашурходжаевича Раджабова, уроженца Худжанда (1912-1990) [1, С.162].

Такие примеры можно привести во всех сферах жизнедеятельности Узбекистана.

Дружба и сотрудничество народов двух стран раскрыли свои крылья и в первой четверти XX века. В Ташкент пошли учиться молодежи из Таджикистана. Кроме того, в Ташкенте был открыт Таджикский институт, где было подготовлено много молодых

специалистов таджикской национальности. Именно в Ташкенте учился и Мирзо Турсунзода. Там он познакомился с поэтом Гафуром Гулямом, оба стали сотрудничать в области поэзии. Именно им принадлежат такие бессмертные произведения, как «Хасани аробакаш» Мирзо Турсунзаде, «Кукан» Гафура Гуляма. Если назвать Кукана таджиком, а Хасана узбеком, практически ничего не меняется: судьба узбекского и таджикского народов в 20-30-ые годы складывалась одинаково и эти поэмы – объективная реальность [12].

Развитие современной узбекской литературы тесно связано с именем выдающегося писателя, историка, поэта, литературоведа Садриддина Айни, который по праву считается и основоположником таджикской советской литературы. Его первые литературские произведения, переведённые с таджикского на узбекский язык, заложили основы советской узбекской литературы, способствовали формированию её новых жанров. Большой вклад внёс С. Айни и в дело пропаганды литературного наследия узбекского народа. Он является первым исследователем «Хамса» А. Навои, активным организатором 500-летнего юбилея поэта [10, С.8].

Здесь будет уместно привести высказывание Б. Г. Гафурова: «Уже в отдалённые времена народы СССР связывали тесные узы дружбы и сотрудничества, их сплачивала совместная борьба против угнетателей и завоевателей. Это в полной мере относится к узбекам, таджикам, туркменам, киргизам, казахам, каракалпакам и другим народам среднеазиатских республик» [3, С.3].

В довоенный период между Таджикистаном и Узбекистаном установилось прочное сотрудничество по ряду отраслей хозяйства двух республик. Узбекистан готовил квалифицированных рабочих и специалистов для промышленности Таджикистана, участвовал в строительстве хлопкоочистительных заводов Курган-Тюбе, Джиликуле, консервного завода в Канибадаме, в строительстве вахшских ирригационных сооружений. Таджикистан давал Узбекистану топливо и ценное сырьё. В результате совместных трудовых усилий двух республик была построена железная дорога Термез-Душанбе, автомагистрали Ош-Хорог и Самарканд-Душанбе [9, С.10].

Другой пример дружбы и взаимопомощи таджикского и узбекского народов в рамках дружбы большой семьи народов Советского Союза проявляется в строительстве Гиссарского канала в 40-е годы.

В конце 1940 г. колхозники Гиссарской долины Таджикистана и Сурхандарьинской области Узбекистана соорудили совместно за 42 дня Гиссарский канал протяженностью около 50 км. Это обеспечило устойчивое водопользование земель Гиссарской долины площадью 30 тыс. га и дало двум братским республикам Таджикистану и Узбекистану – более 10 тыс. га новых поливных земель [9, С.11-12].

В пятидесятые годы еще более окрепли добрососедство и дружба таджикского и узбекского народа, которые совместными усилиями построили плотину на Кайракуме. Цель было одна: взаимовыгодно пользоваться водами Сырдарьи. Цели этой они достигли благодаря дружбе. Плотину эту они назвали «Памятником Дружбы», а Кайракумское водохранилище – «Морем Дружбы» [12].

В ноябре 1959 году узбекский народ решил передать Таджикистану часть Голодной Степи (Мирзочул) в размере 50,5 тыс. га. В Голодной Степи строили хлопководческий район с центром Зафарабад [6, С.16].

Наиболее распространенными и признанными формами культурных связей между Таджикистаном и Узбекистаном являлись дни, недели и декады литературы и искусства, сыгравшие большую роль во взаимообогащении национальных литератур. Так, состоявшиеся в конце 50-х годов Недели узбекской литературы в Таджикистане (1959 г., октябрь) и Недели таджикской литературы в Узбекистане (1959 г., ноябрь) явились тогда новой формой творческого сотрудничества между литераторами Таджикистана и Узбекистана [11, С.78].

Мирзо Турсунзаде в дни праздника узбекской литературы в Таджикистане в 1959 г. отмечал: «Неделя узбекской литературы в Таджикистане проводится впервые. Но содружество наших литератур длится уже много веков. Одинаково звучат у нас имена Джами и Навои, Фурката и Асири и многих, многих других деятелей культуры. Нет сейчас таджикских семей, где бы не было книг современных узбекских писателей Айбека, Гафура Гуляма, Шарафа Рашидова, Уйгуна, Зульфин. Десятилетиями не сходят со сцены таджикских театров произведения Хамзы Хаким-заде, Камила Яшена и других драматургов Узбекистана» [9, С.18-19].

А узбеки читают на своем родном языке произведения С. Айни, А. Лахути, М. Турсунзаде, Р. Джалила, Дж. Икрами, М. Миршакара, Б. Рахимзаде, С. Улугзаде, А. Дехоти, А. Шукухи и многих других поэтов и писателей Таджикистана.

Для укрепления братских отношений между народами двух стран в мае 1968 году было организовано взаимные Декады литературы и искусство Таджикистана и Узбекистана. В нем принимали участие видные таджикские ученые и поэты как Мирзо Турсунзода, Боки Рахимзода, Джалол Икроми, Шукухи, Амон Хамдамов и другие. После церемония открытия участники разделились в несколько групп и ими было организовано поездки в Ферганскую долину, Хорезмской, Сырдарьинской, Джизакской, Кашкадарьинской, Сурхандарьинской областях и Каракалпакской Автономной Республике.

Шараф Рашидов в своей речи посвященной открытию декады таджикской культуры и искусства в Ташкенте касаясь истории дружбы и сотрудничества таджикского и узбекского народов отметил: «Таджики и узбеки являются родными братьями, добрыми и близкими соседями. Общая судьба наших народов связана с древности, узы дружбы и братства в течение нескольких веков укрепили их. Эта дружба упрочилась в совместной борьбе против иноземных захватчиков, местных баев, царских эксплуататоров и басмаческих групп» [8, С.3-4].

В 80-е годы возникла и получила новая перспективная форма научных связей между АН Таджикистана и АН Узбекистана – в виде долгосрочного Договора о научном и научно-техническом сотрудничестве. В рамках Договора о творческом сотрудничестве между АН Таджикистана и АН Узбекистана на 1982-1985 гг. проводились научные исследования по 48 темам, имеющим народнохозяйственное значение для обеих республик. По договору работало 15 учреждений АН Таджикистана и 24 учреждений АН Узбекистана [11, С.24].

Стоит отметить, что Узбекистан и Таджикистан как суверенные социалистические республики оказывали друг другу повседневную помощь во всех областях экономической и культурной жизни. Узбекская ССР поставлял Таджикистану многие виды машин и механизмов, электролебедок, компрессорных станций, насосов, подъемных машин и др. Машины для обработки и уборки хлопка, выпускаемые ташкентским заводом, работали на полях почти всех хлопкосеющих колхозов Таджикистана.

В свою очередь из Таджикистана в Узбекистан отправлялось ткацкие станки, трансформаторы, уголь, цемент, кожевенные товары и др. [9, С.17].

Ташкентское землетрясение апреля 1966 года подняло всех на ноги. Таджики первыми откликнулись и пришли на помощь узбекскому народу, приняли активное участие в ликвидации последствий этой страшной беды, построили многоэтажные жилые дома для своих узбекских братьев и сестер, школы, детские сады. В честь этой братской помощи одна из махаллей г. Ташкента названа «Таджикская махалля» [12].

Анализ таджикско-узбекского отношения в исследуемый период показывает, что:

Во-первых, история таджиков и узбеков разнообразно, но они все эти годы жили и трудились в соседстве друг с другом, исходя из этого их нравы и обычаи близки и похожи друг на друга, как две капли воды;

Во-вторых, в советское время отношения между братскими республиками развивались, и эти отношения охватывали все сферы жизнедеятельности;

В-третьих, фундамент таджикско-узбекских отношений был настолько крепким, что это должно служить для дальнейшего сотрудничества теперь двух независимых государств. Народы двух соседних стран хотят не только жить в мире друг с другом, но и развивать многовековую дружбу.

Литература и источники:

1. Бабаханов М. История таджиков мира/ М. Бабаханов. – Душанбе, 2004.
2. Вамбери А. Очерки Средней Азии/ А. Вамбери. –Москва,1868.
3. Гафуров Б.Г. Таджики. Древнейшая, древняя и средневековая история/ Б.Г.Гафуров. – Москва, 1972.
4. Гафуров Б.Г. Таджики. Древнейшая, древняя и средневековая история/ Б.Г.Гафуров. – Душанбе, 1998.
5. История народов Уз-на (От образования государства Шейбанидов до великой октябрьской социалистической революции), т-2 /Под ред: чл-корр, АН СССР С.В.Бахрушина и к.и.н В.Я.Непомнина и В.А.Шишкина. ИздАНУзССР.–Ташкент, 1947.
6. Наш друг, наш брат (на таджикском языке)/ сост. У. Куканов, Н. Норов.- Ташкент, 1981.
7. Назаров Х. К истории происхождения и расселении тюркских народов в Центральной Азии/ Х. Назаров. – Душанбе, 2004.
8. Ниёзмухаммадов Б. Из истории дружбы двух народов (на таджикском языке)/ Б. Ниёзмухаммадов. –Душанбе, 1970.
9. Раджабов З. Ш. О дружбе таджикского и узбекского народов/ З. Ш. Раджабов. – Душанбе, 1968.
10. Набиев М. Сотрудничество и роль общественно-политических деятелей и интеллигенции Таджикистана в развитии науки и культуры Узбекистана в предвоенные годы (1917 - 1941 гг.): автореф. дис...канд.ист.наук/ М. Набиев. –Худжанд, 2004.
11. Якубова Д. Научное и культурное сотрудничество Таджикистана и Узбекистана (1981-1990 гг.): дисс. ...канд.ист.наук/ Д. Якубова. –Душанбе, 1994.
12. Мирхайдаров Х. Дружба наша не знает границ /Х. Мирхайдаров [электронный ресурс] // <http://www.press-uz.info/index/php>

БОБОЗОДА Ф. Т.

«НАЗАРЕ БА ТАЪРИХИ МУНОСИБАТҲОИ ТОҶИКИСТОНУ УЗБЕКИСТОН ДАР ДАВРОНИ ШУРАВӢ»

Мақола ба тасвири барқарор ва қавӣ гаштани дӯстии халқҳои тоҷику узбек дар тули асрҳои V-XX бахшида шудааст. Муаллиф бо омӯзиши васеи маълумоту сарчашмаҳо робитаҳои неки ҳамсоғӣ, дӯстона ва ҳамачонибаи ин ду халқро (алалхусус дар замони Шуравӣ) муайян намудааст. Аз ин лиҳоз, дар заминаи робитаҳои таърихиву умумияти халқҳо муносибатҳои дучонибаро метавон боз ҳам кавитар қард.

БОБОЗОДА Ф. Т.

. «FROM THE HISTORY OF THE TAJIK-UZBEK RELATIONS IN THE SOVIET PERIOD «

The article describes the formation and development of friendship tajik and uzbek peoples throughout V-XX centuries. The author based on the study of a wide range of materials and sources determine the relationship between the two nations as a friendly, neighborly and comprehensive (especially in the Soviet period). On this basis, we can strengthen the bilateral relations on the basis of historical ties and communities.

Keywords: relationships, tajiks, uzbeks, history, partnership, contract, the state.